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Wirtschaftliche Lage in Deutschland

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2019 „Deutschland vor der Europawahl“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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69 sehr gut / gut

30 weniger gut / schlecht
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Wirtschaftliche Lage in Deutschland

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2019 „Deutschland vor der Europawahl“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe



ARD-DeutschlandTREND Februar 2020

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

32 sehr zufrieden / 
zufrieden

68 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Angela Merkel CDU ±0 98

Heiko Maas SPD +2 86

Jens Spahn* CDU +2 83

Olaf Scholz SPD -1 83

Christian Lindner FDP +1 82

Horst Seehofer CSU -7 94

Annalena Baerbock* Grüne -1 55

Julia Klöckner CDU 71

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU -2 91

Alexander Gauland** AfD ±0 85

Norbert Walter-Borjans SPD 42

Bernd Riexinger Linke 30

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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37
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29
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45

57

26

42

70

70

28

19

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2020 / *zu Dezember 2019 / **zu November 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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53

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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dass die Lebensmittel aus Ihrer Region stammen

dass die Qualität stimmt

dass der Einkauf nicht zu teuer wird

dass die Lebensmittel Bio-Produkte sind

41

35

12

12

Wenn Sie Lebensmittel wie Obst, Gemüse, Fleisch, Wurst oder Käse einkaufen: Worauf achten Sie beim Einkauf besonders? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte: Weiß nicht / keine Angabe

Kriterien des Lebensmitteleinkaufs
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gesunde und hochwertige Lebensmittel erzeugen

das Tierwohl gewährleisten

Umwelt und Klima schützen

preisgünstige Lebensmittel erzeugen

49

29

16

4

Was sollte die wichtigste Aufgabe der Landwirtschaft bei uns in Deutschland sein? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte: Weiß nicht / keine Angabe

Ziele von Landwirtschaft
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Lebensmittelpreise in Deutschland

Derzeit wird in Deutschland über die Preise für Lebensmittel diskutiert. Was denken Sie: Sind die Preise für Lebensmittel bei uns grundsätzlich…?

eher zu niedrig

angemessen

eher zu hoch

monatl. Haushalts-netto-Einkommen

unter 1.500 € unter 3.000 € 3.000 € und mehr
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Lebensmittelpreise in Deutschland

Derzeit wird in Deutschland über die Preise für Lebensmittel diskutiert. Was denken Sie: Sind die Preise für Lebensmittel bei uns grundsätzlich…?
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eher zu hoch
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sollte verboten sein sollte nicht verboten sein

Parteianhänger

73

24

sollte verboten sein sollte nicht verboten sein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Einzelhandelspreise für Lebensmittel unterhalb der Herstellerkosten

Sollte es dem Einzelhandel verboten sein, Lebensmittel unterhalb der Herstellerkosten anzubieten oder nicht?
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger
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Zufriedenheit Wohnungspolitik in Deutschland

Wie zufrieden sind Sie mit den Anstrengungen der Politik in Deutschland zur Schaffung von bezahlbarem Wohnraum? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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eher gut eher schlecht

Parteianhänger

71

24

81

14

eher gut eher schlecht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bewertung des Berliner Mietendeckels

Berlin hat als erstes Bundesland einen so genannten Mietendeckel und Mietobergrenzen beschlossen. Bei Wohnungen, die vor 2014 gebaut wurden, dürfen die Mieten in 

Berlin für fünf Jahre nicht erhöht werden. Gleichzeitig gelten Mietobergrenzen. Falls Mietverträge deutlich über diesen Grenzen liegen, können Mieter eine Absenkung 

verlangen. Finden Sie diese Berliner Maßnahmen eher gut oder eher schlecht? 
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sehr groß / groß gering / gar keine

Demographische Gruppen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kaufe demnächst Eigentum / ziehe demnächst in Eigentumswohnung, eigenes Haus / weiß nicht / keine Angabe

Mieter-Sorge vor finanzieller Überforderung

[An Menschen, die in Miete wohnen]

Haben Sie Sorge, dass Sie sich in zehn Jahren Ihre jetzige Wohnung bzw. Ihr jetziges Haus nicht mehr leisten können? Machen Sie sich hier sehr große, große, geringe 

oder gar keine Sorgen? 
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82

14

haben die Situation unter 
Kontrolle

haben die Situation nicht unter 
Kontrolle

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Corona-Virus

In China sind mehrere tausend Personen an einer neuartigen Lungenkrankheit erkrankt, die 

durch das sogenannte Corona-Virus verursacht wird. Mittlerweile sind Fälle auch in anderen 

Ländern aufgetreten, darunter in Deutschland. Wie sehen Sie das: Haben die Behörden und 

Gesundheitseinrichtungen in Deutschland die Situation bislang alles in allem unter Kontrolle oder 

nicht? 

3
7

31

58

sehr groß groß weniger groß klein

Angst vor AnsteckungDeutsche Behörden und Gesundheitseinrichtungen…

Wie groß ist Ihre Sorge, dass Sie selbst oder Mitglieder Ihrer Familie sich mit dem neuen 

Corona-Virus anstecken? 
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 03. bis 05. Februar 2020

Fallzahl 1.503 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Infratest dimap

Kontakt @  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 09. Januar 2020

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

27

14 14

8 9

22

6

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

±0 +1 ±0 -1 +1 -1 ±0
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9

14 SPD / AfD

27 CDU/CSU

22 Grüne

8 FDP
9 Linke
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